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CARACTERUL DIHOTOMIC  
AL PERSECUTIEI

Persecuţia romilor de către nazişti se 
bazează pe ideea că, de fapt,  comportamen-
tul grupurilor sociale  este determinat  de 

parametrii biologici şi factorii genetici. În 
ceea ce îi priveşte pe romi,  această noţiune  
rasistă  se traduce prin două caracteristici : 
ţinta  principală a persecuţiei”ţiganilor„ în 
germania o constituie  persoane bănuite  de 
a fi Zigeuner mischlinge : „ţigani metisaţi”, 
care – după teoreticianul  igienei rasiale  

robert ritter – „au deviat de la natura lor 
biologică iniţială.” Politica interioară nu se 
referă la micul grup de romi itineranţi care 
se căsătoresc doar între ei  şi clasaţi ca „puri 
din punct de vedere rasial”. Totuşi, în teri-
toriile ocupate de germania, în mod sigur 
politica inversă  este cea care prevalează 

Perioada nazistă  
în ţările Baltice

© CONSILIUL EUROPEI

În Ţările Baltice, asasinarea romilor urmează imediat  atacului german din 1941.Cei din SS şi 
Wehrmacht îi omoară pe romii  care le cad în mâini. Mai târziu,  odată  cu transformarea  forţelor 
mobile în unităţi staţionare şi întărirea acestora  prin unităţi  de poliţie, germanii urmează aceeaşi 
politică de exterminare, cu ajutorul  autorităţilor de ocupaţie civile. În Estonia, doar 5 până la 10 % 
din populaţia  romă dinaintea războiului supravieţuiesc ocupaţiei germane.

intRoduceRe

atacul  german contra Uniunii 
Sovietice  şi Ţărilor Baltice, din vara lui 
1941, îmbracă, dintr-odată,  caracterul 
unui război rasist de cucerire şi exter-
minare. Pentru această campanie, patru 
grupe de intervenţie (einsatzgruppen) – 
ale unităţilor mobile ale SS-ului (acro-
nim de la SchutzStaffel –escadron de 
protecţie) -  specializate în masacre - au 
fost puse pe picioare. aceste einsatz-
gruppen, concertate cu alte unităţi SS 
şi forţe de ocupaţie germane (autorităţi 
civile şi militare),  îi masacrează pe 
romii care le cad în mână, însă nu îi 
caută cu ardoarea pe care o manifestă  
contra evreilor şi comuniştilor.  Totuşi, 
odată  transformate  în unităţi locale  
ale poliţiei de securitate (Sicherheits-
polizei   sau SiPo) şi întărite cu  unităţi  
ale poliţiei structurii germane (adică  
poliţia obişnuită. numită ordnungspo-
lizei sau orPo), ca în regiunea Baltică, 
aceste einsatzgruppen procedează la 
lichidarea  sistematică a romilor. Din 

1941 până în 1943, în Letonia, probabil 
jumătate din cei 3.800 romi care locuiau în 
această ţară  a fost masacrată. În estonia,  
mai mult de 90% dintre cei 750-850 de 
romi sunt asasinaţi. Cazul Lituaniei  merită 
studii suplimentare, dar istoricii apreciază 
că marea majoritate a populaţiei rome din 
această ţară a fost împuşcată.  mai mult, 
la începutul lui 1944, 2.000-3.000 de romi 
sunt deportaţi la auschwitz –Birkenau, 
din Bielorusia şi Lituania.

21

UniUnea  SovieTiCă oCUPaTă, Toamna LUi 1942

ilustr.1 (după Kenrick-Puxon,1995, pag.88 şi Zimmermann 1999, pag.141)
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după 1939 : romii nomazi sunt mult mai 
ameninţaţi  decât cei stabiliţi.

 acest aspect dihotomic  al 
persecuţiei „ţiganilor”  decurge, la rândul 
lui,  din accentul pus  pe diversele faţete ale 
imaginii ostile a „alterităţii ţiganului”. În 
cadrul reich-ului propriu-zis, se crede că 
ameninţarea  percepută  în folclorul rasist 
emană din „ţiganul metisat”(mischlinge),  
care duce o viaţă  parţial sau total sedentară,  
care ar provoca „degenerescenţa” „poporu-
lui german”, prin contactele sociale  mai 
strânse cu populaţia majoritară. În afara 
reich-ului şi, mai ales, în teritoriile ocupate 
din est, construcţia fantasmatică  a „alterităţii 
ţiganului” se referă,în special, la romul no-
mad. Se acreditează ideea  că stilul său de 
viaţă „mobil” este un simplu paravan  des-
tinat să camufleze  activităţile de spionaj  
contra germanilor, în profitul  „duşmanului 
lumii întregi care este evreul bolşevic”.   
(ilustr.2)

UNITĂŢI  MOBILE DE EXTERMINARE

istoricii care au analizat  politicile  
naziştilor faţă de romi s-au pus de acord 

în a spune că cel de al doilea război mon-
dial - declanşat  de  regimul nazist  la 1 
septembrie  1939, prin atacul contra Po-
loniei -  a provocat o creştere sensibilă  a 
opresiunii şi persecuţiilor  şi, în definitiv, 
un genocid.  În mod particular,  ofensiva 
germană contra Uniunii Sovietice din vara 
lui 1941,  prezintă - de la început -  toa-
te caracteristicile  unui război  rasist de  
cucerire şi exterminare. Pentru această 
campanie,  patru einsatzgruppen (a,B,C 
şi D) – unităţi mobile de exterminare ale 
SS – au fost puse pe picioare.  ele şi-au 
primit  principalele instrucţiuni de la ofi-
ciul  principal de securitate al reich-ului. 
Cu totul, cele patru unităţi,  adică 3.000 de 
oameni,  vor asasina mai mult de un milion 
de persoane. (ilustr.1)
 aceste einsatzgruppen se 
bazează  pe directive destul de vagi  pen-
tru a-şi selecţiona victimele. ele nu sunt 
interesate în mod particular  de definiri 
precise. Unitatea de intervenţie a - cea 
care  comite  asasinatele din Ţările Balti-
ce  şi regiunile nordice ale rusiei – a cal-
culat  că la 1 februarie  1942 ea lichidase 
240.410 persoane. mai mult,  218.000 de 
evrei împuşcaţi  şi 5.500 alte asasinate  în 

cadrul pogromului, acest număr include 
„şi lituanieni  care au încercat să treacă 
frontiera, comunişti, partizani,  bolnavi 
mintal şi alţii”. Structura celor „alţi” 311 
nu este detaliată. romii poate că au fost 
ataşaţi  categoriilor de „partizani” şi „alţii” 
(ilustr.3)
 romii  au figurat, într-adevăr,  
printre victimele  celor din einsatzgrup-
pen şi altor unităţi SS, pe pământ sovie-
tic  şi în regiunea baltică. Ţinta iniţială 
a acestor unităţi  erau  evreii statului so-
vietic şi membrii  aparatului  partidului 
comunist, intelligentsia evreiască şi orice 
evreu considerat  ca susceptibil de a opune 
rezistenţă. Totuşi, din prima lună  a cam-
paniei din est,  aceste einsatzgruppen  îşi 
radicalizează acţiunile  şi încep să asasi-
neze  cât de mulţi evrei puteau, de acum 
încolo avându-i în vedere şi pe romi.  
 În UrSS şi Ţările Baltice,  
unităţile Wehrmacht-ului ( armata regulată 
germană) nu sunt, de cele mai multe ori, 
direct implicate  în exterminarea romilor, 
însă poliţia militară, poliţia militară secretă 
şi, în particular, diviziunile secrete
(Sicherungsdivisionen) din spatele fron-
tului, îi trimit pe „ţiganii  nomazi” către 

ilustr.3

Raportul unui  Einsatzgruppe care repertoriază 16.152 de persoane  
executate, inclusiv romi                             
( după Kenrick –Puxon 1995, pag.91)

ilustr. 2 
Unul dintre formularele  concepute de Robert Ritter  pentru înregis-
trarea datelor biologice  ale romilor 
(după Hancock 2002, pag.44)
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imaginea  „DUşmanULUi”       

Acţiunea celor de la Einsatzgruppen  şi a 
altor unităţi SS se bazează pe o imagine 
ierarhic articulată a duşmanului.  În vâr-
ful  numitei ierarhii  se găsesc evreii şi 
comuniştii, ca şi amestecul lor  fantasmatic: 
„conspiraţia mondială  iudeo-bolşevică”. 
În această piramidă ideologică, „ţiganii” 
ocupă un loc secundar, dar nu lipsit de 
importanţă. Ei apar – în calitatea lor de 
persoane „inferioare din punct de vedere 
rasial” şi aşa zis „asociale„ – ca „partiza-
ni”, „spioni”,  şi „agenţi” ai „duşmanului  
mondial evreiesc” imaginar. Cei de la Ein-
satzgruppen îi consideră informatori ai co-
loanei a cincea, în serviciul „ bolşevismului 
evreiesc” şi se referă mai ales la romii 
rătăcitori, despre a căror existenţă sunt 
informaţi. Consideraţi  doar auxiliari  ai 
„duşmanului mondial”, ei nu stau în capul 
listei  persoanelor care trebuie lichidate cu 
prioritate.
ilustr.4

einsatzgruppen, în vederea executării  lor.  
Pe deasupra,  unităţile Wehrmacht-ului  
dau ajutor organizaţional  şi tehnic con-
siderabil  execuţiilor comise de einsatz-
gruppen. acestea  îi omoară pe romii care 
le cad în mână, fără a-i căuta cu ardoarea 
manifestată  pentru a-i prigoni  pe evreii 
comunişti. Totuşi, acele einsatzgruppen 
mobile, odată transformate în  unităţi 
staţionare ale  poliţiei de securitate (SiPo), 
întărite de  unităţile poliţiei  structurii ger-
mane  (orPo)  şi asigurate de susţinerea  
autorităţilor de ocupaţie civile, cum a fost 
în regiunea  mării Baltice,  încep să-i lichi-
deze  sistematic pe romi (ilustr.4,5)

LETONIA 

nu avem  încă  suficiente informaţii 
despre asasinatele comise asupra romilor 
în Lituania, însă ştim cu certitudine că  
uciderea sistematică a romilor a început 
pe  4 decembrie 1941, odată cu execuţia  
a o sută de persoane, la Libau. autorii 
sunt membrii diviziei poliţiei structurii 
germane, staţionate în acest oraş. acest 
masacru este rodul  iniţiativei  coman-

dantului  poliţiei  structurii  din „ostland” 
(teritoriile  care cuprind  Ţările Baltice şi 
Bielorusia): georg Jedicke. el a reuşit 
să obţină o scrisoare  de la guvernatorul  
Statului  ostland, Hinrich Lohse, prin 
care acesta  aprobă asasinatul „ţiganilor” 
de la Libau. În această scrisoare, susnu-
mitul  Lohse  declară că „ţiganii (…) care 
rătăcesc prin această ţară (…) trebuie 
trataţi ca evreii” (ilustr.5)
 Circulara lui Lohse, datată 4 
decembrie 1941, nu enunţă criteriile 
care  permit încadrarea unei persoane în 
categoria „ţigani” şi nu precizează nici 
dacă  formula „ţiganii care rătăcesc prin 
această ţară” îi desemnează şi pe  romii  
sedentari. Poliţia de securitate  germană 
din Letonia  interpretează declaraţia  
guvernatorului statului ca scutindu-i 
de arestare  şi lichidare  „ pe ţiganii 
sedentarizaţi, care  au o muncă regulată 
şi nu reprezintă nici un pericol pentru 
societate, din punct de vedere  politic 
sau criminal.” Dimpotrivă, omologii lor  
din poliţia  structurii – când îi arestează 
pe romi şi îi trimit la Poliţia de securi-
tate – interpretează formula „ţiganii care 
rătăcesc prin ţară” ca înglobându-i  pe 

toţi „ţiganii”. Din această cauză, în Le-
tonia, Ţară Baltică  având cea mai mare 
populaţie romă, atât romii nomazi, cât şi 
cei sedentarizaţi  sunt trimişi  către poliţia  
de securitate, în vederea  execuţiei lor, în 
primele luni ale lui 1942.
 absenţa definirii  clare (şi 
comune - a poliţiei de securitate  şi a 
poliţiei  structurii) a ţintelor căutate îl fac 
pe Karl Friederich Knecht, comandan-
tul  lui orPo  din Letonia, să publice  o 
primă circulară  explicativă, în martie şi 
o a doua în aprilie 1942. Conform acestor 
texte, s-a decis, în finalizarea discuţiilor  
cu comandantul poliţiei de securitate 
din Letonia, ca, pe viitor, numai „ţiganii 
rătăcitori” să fie arestaţi şi trimişi la 
SiPo. În 1942 şi 1943, în toată Letonia,  
romii îşi pierd viaţa  datorită  formulării 
prea vagi  a acestor circulare, care nu 
indică cu claritate  cum poţi deosebi un 
„ţigan” rătăcitor de unul sedentarizat şi 
se dă, astfel, carte albă poliţiei, pentru 
selecţionarea victimelor, în lunile care au 
urmat. Se estimează că în jur de jumătate 
din cei 3.800 de romi  din Letonia au fost 
omorâţi. Cei care au fost cruţaţi primesc 
ordin să nu-şi părăsească locuinţa.

ilustr.5                                                                     

Scrisoarea lui Hinrich Lohse, datată decembrie 1941. În încercarea de a argumenta raţional 
masacrul motivat rasial  al romilor la Libau, Lohse îi descrie pe „ţiganii rătăcitori prin ţară” 
ca purtători de boli infecţioase şi ca „elemente puţin fiabile, care nu sunt nici pregătite  să 
asculte de ordinele autorităţilor germane, nici doritoare să facă o muncă utilă.”  Pe de altă 
parte, pretinde el, există motive plauzibile  de a crede că  aceşti oameni prejudiciază cauza 
germană, furnizând informaţii. Consideraţi, astfel, spioni, elemente  antisociale şi un risc 
sanitar, „ţiganii”  sunt prezentaţi de către Lohse  ca buni candidaţi la masacru :”Declar că 
trebuie trataţi precum evreii”.
( după Zimmermann 1999, pag.143, detalii)
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ESTONIa

Primele execuţii ale romilor în estonia 
au loc imediat după  invazia germană 
din iunie 1941,  la iniţiativa estonienilor. 
În absenţa unei politici ”antiţigăneşti” 
coerente, ordinele contradictorii – refe-
ritoare la  tratamentul care trebuie apli-
cat „ţiganilor” – emanând de  la oficiul  
principal de securitate al reich-ului, re-
spectiv, de la ministerul german  al Te-
ritoriilor ocupate  din est şi de la Wehr-
macht - generează  o situaţie confuză, 
care explică, probabil,  supravieţutirea  
majorităţii romilor estonieni, până la 
începutul toamnei lui 1943. La sfârşitul 
lui 1941 şi începutul lui1942, poliţia 
criminală estoniană, acţionând la or-
dinele germanilor,  începe să-i trieze pe 
romi.Unii sunt deportaţi  într-un lagăr 
de concentrare, lângă Talinin. Începând 
din vara lui 1942, toţi romii  din esto-
nia sunt supuşi la munci grele. Primul 
mare masacru costă viaţa unei treimi  
din populaţia romă estoniană şi are loc 
în octombrie 1942. 
 În  ianuarie şi februarie 1943, 
romii supravieţuitori sunt privaţi de 

bunurile lor şi închişi în lagărul  de 
concentrare de la Talinin. Ceilalţi - 
din populaţia romă estoniană – sunt 
lichidaţi  la începutul lui octombrie 
1943. Câteva săptămâni mai târziu, ar-
mata rusă lansează o ofensivă  contra 
Wehrmacht-ului, în nordul rusiei. În 
timp ce trupele sovietice  se apropie de 
estonia ocupată, poliţia de securitate 
îi omoară pe romii  deţinuţi în lagărul 
de concentrare de la Talinin, căci îşi 
imaginează, în delirul său, că nefericiţii 
ar risca să servească în „coloana a cin-
cea” a armatei roşii. numai 5 -10 % 
din populaţia romă dinaintea războiului 
(care număra între 750 şi 850 de perso-
ane) vor supravieţui ocupaţiei germa-
ne, în această ţară.

AUSCHWITZ- BIRKENAU

La începutul verii lui 1942, în timp ce 
ministerul german al Teritoriilor ocu-
pate din est abia începe să elaboreze 
o politică „ţigănească”, arestările şi 
execuţiile  în masă, efectuate de  către 
poliţia de securitate germană (SiPo), 
ating vârful. Discuţiile  asupra proiectu-

lui unei circulare intitulate „Tratamen-
tul ţiganilor  în Teritoriile ocupate din 
est”  continuă, în acest minister,  până 
la începutul anului 1943. Se sugerează 
ca, de acum încolo, să fie adunaţi  toţi 
„ţiganii” şi să fie plasaţi sub atentă su-
praveghere, în lagăre şi campamente  
speciale,  fără alte precizări. Heinrich 
Himmler, în calitatea sa de şef  al SS-
ului, respinge propunerea ministerului.  
acum el este de părere  că „ţiganii” 
sedentarizaţi trebuie să fie trataţi  ca 
şi ceilalţi  locuitori şi că  tuturor 
„ţiganilor rătăcitori” trebuie să li se 
aplice  aceleaşi regulamente ca şi evrei-
lor. Pe când, în 1942, persoanele consi-
derate  ca fiind „ţigani rătăcitori” erau 
împuşcate, în 1943 se propune ca ei să 
fie trimişi în lagărele de concentrare. 
acest consemn sibilinic echivalează cu 
ordinul  de a-i aduna pe romii itineranţi 
din europa de est la auschwitz-Birke-
nau, unde SS-ul a constituit o secţiune 
„de ţigani„ specială, de la începutul an-
ului 1943. În 1944, între 2.000 şi 3.000 
de romi sunt deportaţi  la auschwitz de 
la Brest-Litovsk (în Bielorusia ocupată)  
şi din Lituania.

concluzie

este greu de calculat cu precizie  
numărul  romilor lituanieni, letoni 
şi estonieni asasinaţi  în Ţările 
Baltice şi la auschwitz- Birkenau. În 

Letonia, einsatzgruppen a mobil şi 
unităţile fixe ale poliţiei  au lichidat 
în jur de jumătate din populaţia  
romă, considerăm cam 3.800 de 
suflete. În estonia, între  90 şi 95 % 
dintre cei între 750 şi 850  de romi 

din această ţară au fost masacraţi. 
Cazul Lituaniei ar merita un studiu 
suplimentar, dar istoricii  apreciază  
că marea majoritate a romilor din 
această ţară, dinaintea războiului, a 
fost asasinată.

http://romani.uni-graz.at/romani
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